

紧盯太空垃圾的 南京一星探



“太空车祸”并不影响人类征服太空的雄心，2月12日，一枚欧洲阿丽亚娜5型火箭在法属圭亚那库鲁航天中心发射升空。
新华社/法新

2月11日

美俄两颗卫星在太空相撞，瞬间成了一堆碎片。这些天，这些在太空中兀自飞行的碎片，一下成了人们关注的焦点——说不定什么时候，它们中的一片就会击中工作中的卫星，酿成悲剧。而专门负责观测人造卫星和碎片的天文学家也成了媒体追逐的对象。其中，中科院紫金山天文台“空间目标与碎片观测研究中心”负责人吴连大研究员，尤其“忙碌”。前天，快报记者来到吴先生家里，聆听这位与卫星、碎片几乎打了一辈子交道的天文人讲述他和那些飞来飞去的“太空居民”之间发生的故事。

一头肥猪换一架天文望远镜

1957年，苏联发射成功第一颗人造卫星的时候，吴连大16岁，他当时在江苏省武进县读高中。他从小就对天文很着迷，喜欢看《天文爱好者》杂志。1959年，他顺利考进了南京大学天文系，学习天体物理。1964年，从南大毕业后，他被分配在了中科院南京紫金山天文台，主要负责观测人造卫星，酿成悲剧。而专门负责观测人造卫星和碎片的天文学家也成了媒体追逐的对象。其中，中科院紫金山天文台“空间目标与碎片观测研究中心”负责人吴连大研究员，尤其“忙碌”。前天，快报记者来到吴先生家里，聆听这位与卫星、碎片几乎打了一辈子交道的天文人讲述他和那些飞来飞去的“太空居民”之间发生的故事。

中国的卫星观测预报系统是苏联帮着建起来的。1958年，全国有20几个观测站点。虽然当时中苏是友好国家，但是苏联人的帮助不是无偿的，我们付出的代价，一个是我们得把观察到的数据提供一份给苏联（主要是美国军事卫星的数据）；一个是苏联人提供的望远镜得用肥猪来换，一头肥猪换一架6厘米口径的光学望远镜。

子，几十斤重的水泥背在肩上，一走就是百十米。虽然这一年每次看到卫星，心里就有些着急，但是修了一条每天都要经过的路，吴连大觉得还是值得的。

1965年，锻炼了一年体魄的吴连大开始投入工作。他没想到，自己第一天上班就是出差到合肥。他们六七个人一个小组到合肥做卫星预报。“南京没有计算机，合肥有一台，做预报，要分析很多数据，没计算机不行。”搞天文的属于高科技人才，得有高科技的计算机做“助手”。吴连大回忆，合肥那台计算机是103型号，每秒运行3000次，比笔算强多了。东西是个稀罕物，但是毛病也多，每天正常运行的时间也就一两个小时，而且还不定时。所以在夜里被机子“唤醒”做分析是常有的事。

他们的工作程序很规范，也很机械，就是每天从全国各个观测点接受数据，然后分析数据给卫星定轨，再把“结论”返还给观测点，让他们定时观察。那时候，没有电话，他们传递信息，都是通过电报。人家遇到大事才难得发一次的电报，对于他们来说则是家常便饭。

做成了几件事

从1964年进台到今天，吴连大已经做了45年的卫星预报。用他的话总结这45年就是“在学校学的95%没有用，工作上的新东西95%都要自己学”。

45年过去了，68岁的吴连大已经是国内天文学界、数一数二的卫星和碎片定轨、预报专家。学术上获奖无数。但是在他看来，他也就是做成了四五件事情而已。

1974年的时候，越南叫嚷着和我国争西沙群岛的主权。当时，国家决定测定西沙的坐标。由南京、昆明、西沙，三个地方同步观测一颗卫星，测算出西沙的坐标。经过分析和测算，西沙的坐标和祖国大陆同在一个坐标里面。这就证明了西沙和大陆是一个整体。吴连大负责南京的观测。他记得结果出来的第二天，《人民日报》、《解放军报》都在头版头条，报道了这件具有标志性意义的大事。

还有一件事，就是对卫星陨落的准确预报。一些失控或者已经到寿限的卫星，包括带有核燃料的“大目标”从太空陨落，如果燃烧不彻底，就会掉到地球上，带来严重的后果。所以对这些目标的预报非常有必要。吴连大成功地预报了美国天空实验室、俄罗斯核动力卫星和我国失控的第15颗返回式卫星的陨落。

最让吴连大满意的一件事是，他提出并实现了卫星预报的新概念。过去几十年，我国卫星观测预报的方式，是一个目标一个目标地观测，卫星动我也动。“我们拼了命，也就观测到1000颗了不起了。”吴连大的新概念是，从检测单个目标，转化成检测一个空域。这样，一个晚上就可以检测到2000多颗卫星。国家为此投资了5000万元，建设这个系统。2007年建成运行后，效果很好。

上面这些事情，吴连大做之前没有人看好，大都说行不通，但他都做出来了。“这就是创新吧，我喜欢做别人没做过的事。”

为神六神七护航

过去媒体提到吴连大的时候，总要提及他领导的紫金山天文台“空间目标与碎片观测研究中心”为神六、神七护航的事情。可在他自己看来，这没什么了不起，也就是正常的工作而已。

“给神六、神七做预警，主要分两个，一个是发射预警，一个是在轨预警。”吴连大介绍说，发射预警就是在发射窗口里，选择一个发射时刻。飞船发射前，找一个碎片少一点的空间。“外国人一般做的预警，要求卫星或者飞船在飞行两圈内没有碎片碰撞，我们国家的要求就高多了。国家希望我们在飞船返回之前，都没有碎片碰撞。”吴连大坦言这要求有点苛刻。但是在实际工作中，虽然神六、神七的运行轨道附近有300多个碎片，但他们并没有发现真正的危险，所以也就没有发出正式的警告。

太空事故低概率、高风险

如何预防和规避太空风险，吴连大认为要从两方面做起。一是做好太空碎片的编目工作，算出每一个碎片的运行轨道，把它们都管起来。对所有正在工作中的卫星建起“预警系统”，一旦危险逼近，立即发出预报。

再有，一定要对太空的秩序进行立法。“例如，有关国家要保证所有的卫星都不允许主动解体；卫星的寿命要控制，结束寿命之前卫星要钝化；地球同步轨道上的卫星，‘死亡’之前，都要转移到‘坟墓轨道’。”吴连大介绍说，赤道上空35800公里的地球同步轨道上，卫星非常拥挤，“过去一个经度上有一颗卫星，现在是半个经度上就有一颗，这很危险。”吴连大表示，有关国家应该形成共识：卫星结束工作之后，主动把轨道提高300公里，也就是转移到“坟墓轨道”上。

发达国家做起来并不难。但是一些发展中国家就会抱怨自己的技术不够，希望发达国家发扬风格，帮他们一把。因为抬高300公里是要消耗能量的，卫星会因此缩短寿命，这就触犯了一些商业卫星公司的商业利益，他们不想因能量消耗而缩短赚钱的时间，减少利润。他们会反对这么做。这样一来，一些死亡的卫星就会“占着茅坑不拉屎”。

联合国属下有一个“外空会”(ZADC),“外空会”下面又有“国际局间空间碎片委员会”和“空间法委员会”两个机构。他们可以向“外空会”提出建议，由“外空会”投票立法。吴连大经常代表中国参加“外空会”召集的会议。他表示，其中有关“坟墓轨道”的规定，世界上主要几个太空大国都签了字。

为“东方红一号” 编制轨道程序

将近两个小时的访谈快结束时，记者主动提起吴连大参与设计我国第一颗人造卫星“东方红一号”轨道计算方案的事情。也许是他认为这件事没有“原创性”，他没有把它列入到他所总结的四五件事情之中。但是，天文学界提到“东方红一号”的轨道预报，都会说及吴连大的贡献。“东方红一号”的成功发射和运行凝结着一位当时还未而立之年的青年的心血。

吴连大没有细说当年研究的经过，而是轻松地讲起了一则当年的花絮。

1970年4月24日，“东方红一号”卫星成功发射的当天，吴连大正在无锡蠡园休假。因为卫星发射的时间是严格保密的，所以，他这个当事人也不知晓哪天是发射的日子。他是在第二天，也就是4月25日的早晨，通过广播，收听到这个消息的。和所有中国人一样，吴连大满心欢喜，心里充满了作为一个中国人的自豪和骄傲。他立即决定结束休假，坐火车赶回南京。

当天晚上，紫金山天文台充满了欢乐的气氛。天文台的工作人员和当时江苏省的领导拥挤在紫金山天文观测台，一起观看从南京上空飞过的“东方红一号”。“前面是火箭，后面是卫星，都看到了。”因为激动的气氛和拥挤的人群，吴连大当晚并没有记录和发布有效的轨道数据。

第二天早晨，吴连大准时上班时，遇到了同住一楼的天文台的军代表。军代表一本正经地对吴连大说：“你怎么没有做轨道预报啊？看来是毛泽东思想学习得不够深入啊。”

到了单位后，平静下来的吴连大准确无误地向全国，以及世界主要城市预报了“东方红一号”的轨道数据。这样世界各个国家和地区的人都能够按照预报的时间，看到来自中国的“礼物”。

又过了一夜，吴连大又遇到了那个军代表。那个军代表喜形于色地对他说：“你发布了预报，这是毛泽东思想的伟大胜利啊！”

快报记者 倪宁宁



吴连大：

中国科学院紫金山天文台研究员。1941年9月生。1964年毕业于南京大学天文系。现任中国天文学会理事兼卫星动力学专业委员会副主任，中国科学院天文委员会委员兼天体力学学科组长，中国科学院人造卫星系统应用研究中心主任兼学科任务组组长。